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1.- Competitividad
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éQué es la competitividad?

Segun la OCDE, competitividad es:

"El grado en que, bajo condiciones de libre mercado,
un pais puede producir bienes y servicios que
superan el examen del mercado internacional, y que
simultaneamente permiten mantener el crecimiento
de la renta nacional”
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¢Como se consigue ser competitivo?

“Superados los problemas macroecondmicos y de eficiencia institucional, la
base de la competitividad es la productividad”

World Economic Forum

Condiciones para una economia competitiva:
* Buenas condiciones macroeconomicas
* Eficiente marco institucional

e Alta productividad
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La productividad total de los factores (PTF) (I)

La funcion de produccion relaciona la cantidad

producida (Y) con la cantidad de los factores de
produccion utilizados:

Y = A®) f(K“L2)

A(t) recoge la influencia de innovacion en sentido amplio,

K es capital,

L trabajoy

a es el indice que pondera la influencia relativa de capital o trabajo
en la produccion.
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La productividad total de los factores (PTF) (I1V)

Variacion relativa de la cantidad producida como
consecuencia de la variacion de los factores de produccion.
El residuo de Solow.

El residuo de Solow Productividad total de los factores (PTF)
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La productividad total de los factores (PTF) (V)

Crecimiento medio anual entre 1985 y 2010 de los componentes del PIB
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2.- Innovacion
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La vision actual de la innovacion

* No es solo algo relacionado con los productos , servicios y
procesos.

e Tiene que ver con todo aquello que haga que el ciudadano
(consumidor, trabajador y empresario) utilice el conocimiento
para crear nuevo valor econdmico.

e Por esto se habla de estrategias basadas en el conocimiento, no
solo de politicas.

e Crear conocimiento y conseguir que se use para aumentar el
bienestar social es el objetivo de la “innovacion”.
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Una definicion muy general de "innovacidn en sentido amplio”

“Todo

Rechace la especulacion

cambio’ | "> En una empresa que Busque oportunidades

Tolere el fracaso
basado en el

Todo tipo de conocimiento: ciencias duras y blandas

conOC|m|ento, | > Adquirido del exterior o generado internamente,
tanto de forma artesanal como con I+D

que genera

” S Atribuido por el mercado,
valor pero anticipado por el empresario
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Una clasificacion del conocimiento

Ciencia: Conocimiento obtenido en la bisqueda de
principios y causas

Técnica: Procedimientos y recursos que sirven a un
fin practico

Tecnologia: Resultado de la aplicacion del
conocimiento cientifico a entender, mejorar o crear
técnicas
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Las nuevas tecnologias

eLa novedad es que hoy una tecnologia puede proceder
también de una nueva investigacion aplicada en ciencias
humanas y sociales.

*Se habla de “tecnologias no tecnologicas”
eLas “nuevas tecnologias humanas y sociales” son y seran

fundamentales para los sectores de servicios y para los
procesos de estos y de los manufactureros
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4.- Factores determinantes
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Ideas basicas ()

La innovacion es siempre una cuestion empresarial. La empresa, en
su sentido mas amplio, es la Unica capaz de generar valor econémico,
que es el fin de la innovacion.

Las innovaciones sociales, deportivas o artisticas generan valores de
otras categorias, aunque pueden ser también de interés econdmico

Para que las empresas innoven es imprescindible que sus personas
sean innovadoras. Y también que lo sea toda la sociedad.

Las ciencias socioecondmicas y las Humanidades deben ser vistas
también como origen de innovaciones. Este conocimiento es
imprescindible para los sectores de servicios y para los procesos
empresariales del sector manufacturero.
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Ideas basicas (ll)

La I+D es necesaria para la innovacion, pero no suficiente

El conocimiento se habra generado en algin momento y en algun lugar,
que no tienen necesariamente que coincidir con la innovacidn que se
quiera impulsar.

Muchas innovaciones se basan, en todo o en parte, en conocimientos
existentes y disponibles, y entre ellos estan también los “conocimientos
artesanales”, es decir los no generados por la I1+D convencional.

Para una economia como la espaifola, lo importante es que las personas y
la sociedad sean innovadoras. Estas personas buscaran el conocimiento
donde esté, aunque es evidente que sera mejor si lo encuentran cerca, por
ejemplo generado en la I1+D publica. La fortaleza de la economia espanola
estd en los servicios, y si las personas son innovadoras, sus empresas lo
seran.



La obtencidon de conocimiento
Los flujos de Rosenberg
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CENTROS PUBLICOS Y PRIVADOS DE
GENERACION DE CONOCIMIENTO
CIENTIFICO Y TECNOLOGICO

TECNOLOGIA
Traduccion

PROBLEMAS

DINERO

UNIDADES DE PRODUCCION

(N. Rosenberg, 1982:¢Cuan exdgena es la ciencia?)
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Sistema Nacional (Regional o Local) de Innovacidn

" Conjunto de elementos y relaciones que, en el ambito de
una nacion (region o entidad local), actuan e interaccionan,
tanto a favor como en contra, de todo proceso de creacion,
difusion o uso de un conocimiento econémicamente util"
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Una particion del sistema de innovacidon cinco elementos

Empresas

Sistema Publico
Infraestructuras de I+D

Administraciones EntornO
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Formacion

* Interés por la formacion continua
* Formacion Profesional adecuada a las empresas
* Implicacidon de las empresas en el proceso de Formacion Profesional

Empresas

* Gran propension a innovar

* Capacidad tecnologica para seleccionar, adquirir, asimilar y desarrollar tecnologia en todos los
sectores (capacidad de absorcion)

* Pymes de mayor tamaio

* Mayor presencia de sectores de altor valor anadido

Financiacion

* Oportunidades de inversion en las fases mas arriesgadas del proceso de innovacidén

* Modalidades de financiacion para proyectos de innovacion en fases de menor riesgo.

* Dinero publico mas barato

* Mayor competitividad internacional del crédito fiscal espanol

» Otras modalidades de beneficio fiscal a la innovaciéon (Mecenazgo, ...)

 Mayor eficacia de la legislacion actual para la Compra Publica de Tecnologia Innovadora
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Sistema publico de I1+D

Mejor gobernanza. La transferencia de tecnologia exige una planificacion que debe ser seguida
con rigor y que solo puede lograrse si existe una clara y eficaz cadena de mando

Marketing tecnoldgico. En Espaina, las empresas desconocen la capacidad del sistema publico
de I+D para resolver sus problemas

Mayo tamafio de los grupos de investigacion. Sdlo los grupos de investigacion con una
dimension adecuada son capaces de crear ciencia, generar tecnologia y transferirla al tejido
productiv0

Mas investigadores senior implicados en transferencia. Para transferir tecnologia es necesaria
una extraordinaria capacidad para entender los problemas empresariales, y al mismo tiempo
un buen conocimiento de la ciencia que puede resolverlos

Procedimientos administrativos

Agilidad en la apertura de negocio (tramites, licencias, ...)
Facil obtencidn de crédito

Facil comercio internacional

Cumplimiento de contratos

Ley de quiebra

Proteccion de los inversores

Participacion de profesores en spin-offs
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3.- Efectos de la innovacion




Dolares y precios de 1960
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Evolucidn de la renta per capita en el mundo
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3000 . 2
2500 ; #’
2000 . 5 2
1500 3£
1000 g
500
) N

1700 1750 1800 1850 1900 1950 2000
ANO0S

Fuente: Bairoch, 1981, en Dossi et al. 1992
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Variacion de la PTF en diferentes paises (ano 1989
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Gasto en I+D y PIB per capita en diferente paises
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Gasto en I+D y PIB per capita en las Regiones espanolas
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Porcentaje empresas del Pais Vasco que declaran efectos positivos
de la innovacion sobre sus productos, afho 2012

B Servicios Construccion M Industria

Mayor calidad de los bienes o
servicios

Mayor cuota de mercado

Penetracion en nuevos mercados

Sustitucion de productos o procesos
anticuados

Gama mas amplia de bienes o
servicios
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Porcentaje empresas del Pais Vasco que declaran efectos positivos
de la innovacion sobre sus procesos, afio 2012

W Servicios Construccion
Menos energia por unidad producida

Menos materiales por unidad producida

Menores costes laborales por unidad
producida

Mayor capacidad de produccion o prestacion
de servicios

Mayor flexibilidad en la produccién o la
prestacion de servicios
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Porcentaje empresas del Pais Vasco que declaran efectos
de la innovacion sobre su empleo, ano 2012

M Servicios Construccion M Industria

Se ha reducido el empleo
total

Se ha mantenido el empleo
total

Ha aumentado el empleo
cualificado

Ha aumentado el empleo
total




Cumplimiento de los requisitos
normativos

Viejora de la salud y la seguridad de sus
empleados

Menor impacto medioambiental

° V4 C t -
Porcentaje empresas del Pais Vasco que declaran otros ~° °°
efectos positivos de la innovacion, Ano 2012
M Servicios Construccion M Industria
0 10 20 30 40 50




Conclusiones
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* La competitividad exige mantener o aumentar la riqueza
del pais.

* Lainnovacion es mas que la mejora de productos y servicios. Exige que el
ciudadano use sus conocimientos para generar riqueza.

* Sin embargo, la empresa es el actor imprescindible de la innovacion.

 Para una economia como la espanola, basada en servicios, lo importante
es que las personas y la sociedad sean innovadoras.

* No hay duda sobre los efectos positivos de la innovacion




